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Chemia organiczna zaawansowana — laboratorium

Nazwisko 1 imi¢
Data wykonania

Sprawozdanie z ¢wiczenia nr ...

1. TYTUL CWICZENIA

2. SCHEMAT REAKCJI

3. MECHANIZM REAKCJI

Nalezy zamiesci¢ rysunek przedstawiajgcy szczegotowy przebieg reakcji z kierunkiem przeplywu
elektronow.

4. OPIS ETAPOW SYNTEZY, SPOSOBU IZOLACJI I OCZYSZCZANIA PRODUKTU

Opis powinien by¢ napisany zwigzle, w czasie przesztym, w formie bezosobowej. Przede wszystkim
Musi zawierac informacje z wykonanego rzeczywiscie eksperymentu (plus wltasne obserwacje) —nie
nalezy przepisywac instrukcji w sposob dostowny, ale aktualizowa¢ dane jakosciowe i ilosciowe; np.
nalezy uwzgledniacé rozne ilosci dodanych reagentow czy inne diugosci czasu reakcji. Ponadto,
w opisie nalezy uwzgledni¢ obliczone ilosci reagentéw wyrazone w molach (mol)/mmolach (mmol)
oraz ekwiwalentach (eq).

Przyklad:

W kolbie okrggtodennej 0 pojemnosci 50 ml rozpuszczono w eterze dietylowym (X ml) bezwodnik
maleinowy (2.49 g, 25.5 mola, 1 eq) i furan (10 ml, 137.5 mmola, 5.4 eq). /.../

5. WYNIKI
a) wiasciwosci fizyczne otrzymanego produktu (np. barwa, stan skupienia, posta¢, zapach,

rozpuszczalnos$¢, temperatura topnienia/wrzenia, skrgcalnos¢ wasciwa);
np. literaturowa t.t. 70-71 °C (podac¢ zrodto tej informacji)
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b) wydajnos¢ reakcji (ta cze$¢ powinna zawierac obliczenia)
W wyniku reakcji otrzymano X g (nazwa zwigzku).
Masa zwigzku przy wydajnosci 100%: X g.
Wydajnos¢ praktyczna: XX%

Wydajnos¢ reakcji oblicza sie zawsze wzgledem substratu bedgcego w niedomiarze, poniewaz jego
ilos¢ warunkuje maksymalng, teoretyczng wydajnosci reakcji' Jezeli synteza zakonczyta sie
niepowodzeniem (brak produktu lub niska wydajnosc¢) nalezy jg powtorzyc¢.

6. OMOWIENIE WIDM IR, 'H NMR i 3C NMR

IH NMR (400 MHz, CDCls, ppm): & = 11.10 (s, 1H, COOH), 7.28-6.98 (m, 5H, Ha),..., 5.21 (t, J
= 7.1 Hz, 2H, H-1), ... 3.52 (s, 6H, 2-OCHs), 2.47 (dd, J = 13.6, 6.4 Hz, 3H, H-3)...; 13C NMR (100
MHz, CDCl3): 6 = 179.8 (C=O), ...., 68.2 (CHz), 36.6 (C),..., 22.3 (CH)...; IR (KBr, cm™): 7 =
3352 (N-H), 1679 (C=0), ...., 1432 (C-N).

(gdzie: s = singlet, d = dublet, t = tryplet (ang. triplet), q = kwartet, dd = dublet dubletoéw, m =
multiplet, br = poszerzony sygnat/pasmo, np. br s = szeroki singlet)

W opisach widm NMR nalezy podaé sygnaly pochodzqce wylgcznie 0od atomow pierwiastkow
obecnych w nowopowstalym zwiqzku (pomija si¢ piki Swiadczgce o obecnosci zanieczyszczen illub
rozpuszczalnikow stosowanych do analiz). Przypisanie sygnatow poszczegolnym atomom wodoru jest
obowigzkowe (wyjqtek: zwiqzki steroidowe — tylko charakterystyczne sygnaty). W opisie danych
spektralnych nalezy uwzglednié parametry pomiaru probki odczytane z widma np. czestosé roboczg
aparatu NMR lub metode pomiaru widma IR — CCls, KBr, ATR, itd.

7. PODSUMOWANIE

W wyniku przeprowadzonej syntezy otrzymano ... g (nazwa zwigzku), co stanowi ...% wydajnosci.
Synteza... [...] .




